

Знамя труда

общественно-политическая газета

Учредитель: Департамент информационной политики правительства Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года | N 83 (8952). Среда, 16 октября 2013 года | Ц. 5 р. 25 к.

ТЕЛЕГРАММА

Уважаемые работники агропромышленного комплекса и перерабатывающей промышленности, труженики села!

С чувством глубокого удовлетворения узнал о завершении сезонных зерноуборочных работ хозяйствами вашего района.

Примите слова благодарности за ваш напряжённый труд, пожелания крепкого здоровья, благополучия и долгих лет жизни.

Депутат Тюменской областной Думы, член фракции «Единая Россия» В.В. Завьялов.

ВНИМАНИЕ!

Уважаемые граждане!

По сообщению Главного управления МЧС России по Тюменской области 17 октября 2013 года будет осуществлена техническая проверка системы централизованного оповещения населения Тюменской области (с задействованием радиотрансляционных установок и электросирен).

Звучание сирен означает сигнал гражданской обороны «Внимание всем!». По этому сигналу каждый гражданин обязан прослушать по каналам телевидения «Россия-1», «Россия-24» и по радио «Маяк», «Радио России», «Вести FM» информацию Главного управления МЧС России по Тюменской области. Дикторы радио и телевидения передадут информацию о чрезвычайной ситуации, рекомендации для населения по действиям в данной чрезвычайной ситуации, а также информацию по сигналам гражданской обороны. Соблюдайте спокойствие.

Акция завершается!

С 1 июля 2013 года открыта подписка на периодическую печать - центральную, региональную и районную, в том числе на газету «Знамя труда».

В ходе подписной кампании стало традицией проведение акций. Вот и сегодня мы сообщаем читателям:

с 8 по 18 октября проходит Всероссийская декада подписки на газеты и периодические издания на первое полугодие 2014 года.

В эти дни на многие издания можно будет получить скидку.

Подписаться на любимое издание вы можете в почтовом отделении по месту жительства, у почтальона или в районном узле федеральной почтовой связи.

Не упустите своего шанса!

Редакция "ЗТ".

Уборка далась нелегко

Накануне профессионального праздника - Дня работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности ОАО «Нива» завершили уборку выращенного урожая. О том, какой была осенняя страда, рассказывает главный агроном хозяйства Николай Михайлович Комаров.

- Чем отличалась нынешняя уборка хлеба?

Н. Комаров: Нынче уборка хлеба далась намного труднее. После летних дождей на всех полях с зерновыми появились запоздалые всходы (так называемый подгон), из-за созревания которых затянулся обмолот. Мешали частые росы и туманы. Комбайнеры вынуждены были начинать молотбу во

второй половине дня. Влажность зерна была высокой. Погода постоянно держала людей в напряжении. Но, несмотря на трудности, механизаторы справились с поставленной задачей, зерновые и зернобобовые культуры убраны с 2800 га полей.

- Кто из механизаторов отличился особо?

Н. Комаров: Хочу всем труженикам, участвующим в уборке хлеба, сказать большое спасибо. Комбайнеры и водители отнеслись к сложившейся ситуации с пониманием, старались трудиться на поле допоздна. С первого и до последнего дня уборки были задействованы четыре современных комбайна - два «Акроса» и два «Полесья», на которых работали Иван Истомина, Виктор Ла-

зарев, Сергей Окуньков, Сергей Юнкин. Сначала обмолотили горох на 100 гектарах, затем дружно перешли на поля с пшеницей и овсом. Молотили выборочно, участками по 50 - 100 га на поле. Количество намолоченного зерна больше у Ивана Истомина и Виктора Лазарева.

С поля зерно на мехток доставляли на «КамаЗах». Владимир Старцев, Леонид Лемехов, Анатолий Родин. Братья Иваниловы Михаил и Олег перевозили зерно на машинах «ЗИЛ-130». Днём водители обслуживали комбайны. В ночь грузили машины зерном и увозили его и на ишимский элеватор, чтобы разгрузиться там. Владимир Старцев и Анатолий Родин зачастую и ночевали в машинах. Самоотверженный труд людей способствовал сокращению сроков уборки.

- ОАО «Нива» по урожайности среди хозяйств в районе на втором месте - после «Агротехнического центра» (20 центнеров с гектара). Как удалось добиться такого результата?

Н. Комаров: Как агроном, я считаю, что такой урожайности смогли добиться, потому что в севообороте имеются многолетние травы (клевер). Через два года распахиваем поля, занятые клевером, и сеем на них

пшеницу. Также играет большую роль зябь. В последние годы стараемся иметь 100% зяби к предстоящей посевной. Немаловажно соблюдать аг-



ротехнические нормы при севе. Мы закладываем в землю качественные семена, своевременно обрабатываем всходы.

Всё, что мы делаем в хозяйстве, недостаточно, чтобы поднять полеводство на высокий уровень. На внедрение новейших технологий не хватает денег. Хорошо, что смогли обновить комбайны и часть тракторов. На старой технике при сложившихся погодных условиях, скорее всего, уборка продолжалась бы ещё. В этом году была посеяна кукуруза на силос на 100 гектарах. Урожай получили неплохой - 390 центнеров с гектара. Хорошо, что купили силосный комбайн «Дон-680». Ключков Сергей убрал на нём кукурузу за семь дней. Подсчитав затраты на покупку комбайна, пришли к выводу, что он окупит затраты хозяйства за два года.

Роза ПАШКОВСКАЯ.
Фото автора.

НА ПОСЛЕДНИХ ГЕКТАРАХ

НА 14 ОКТЯБРЯ 2013 ГОДА в районе план по уборке хлеба выполнен на 97%. Осталось два дня, и в районе завершится уборка. Комбайнеры продолжают обмолачивать зерновые на последних гектарах полей в ООО «СХП «Роботоферма», ОАО «Агротехнический центр», СПК «Сибирь», на ИП «Мычко В.В.».

Намолочено 39073 тонны хлеба. Урожайность по району - 19 центнеров с гектара. Самая высокая урожайность в «Агротехническом центре» - 26 центнеров с гектара и в ОАО «Нива» - 20 центнеров с гектара. Эти хозяйства намолотили большее количество зерна: 20802 тонны и 5721 тонна.

На семена зерно в нужном количестве засыпали все хозяйства (кроме СПК «Сибирь», СПК «Север», ИП «Маслов С.М.», ИП «Мычко В.В.»).

Продолжается осенняя обработка земли. К посевной 2014 года подготовлено 14480 га полей (по плану 21000 га). С заданием по вспашке зяби справились ООО «Петровское» (600 га), ОАО «Нива» (2500 га), ОАО «Агротехнический центр» (9000 га), ИП «Пинигин Е.» (380 га). Заранее подготовленная земля - залог урожая и успешного проведения посевной.

Р. Пашковская.
С. Головина.



Работает с желанием

У ИРИНЫ КАНАВЦЕВОЙ два года непрерывного трудового стажа на Готопутовской ферме ОАО «Нива». Она не начинающий животновод. Обязанности доярка освоила давно. Ирина раньше периодами работала на ферме. Уезжала из села, вновь возвратилась, находилась дома по уходу за ребёнком (сыну Даниле три года). Теперь намерена жить и работать в Готопутово, где родилась и выросла.

Ирина ухаживает за группой коров (45 голов). По количеству надоев молока она в числе лучших доярок. Летом в сутки надаивала по 15 - 16 килограммов молока на корову. Осень - сложное время в животноводстве, запуск коров отражаются на надоях. В группе тринадцать нетелей, отёла которых ожидают в октябре - ноябре. От 25 коров И. Канавцева получает сегодня по 8 - 10 килограммов молока. Снижение надоев временное. Ирина уверена, что после отёла нетелей ситуация выправится. Пока коровы привыкают к стойловому содержанию, ей приходится уделять им больше внимания, следить за здоровьем животных, за своевременным запуском коров, готовить нетелей к отёлу.

Р. ФЁДОРОВА.



Всемирная акция

В знак солидарности с международным профсоюзным движением, защищающим интересы работающих граждан, в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» 7 октября 2013 года в шестой раз по



всей России были проведены акции (основное требование профсоюзов - добиться социальной справедливости).

В городе Ишиме, например, в этот день состоялась встреча с участием глав администраций, руководителей предприятий и организаций. Они доложили о проделанной работе,



направленной на рост благосостояния народа. Однако, начиная со времён перестройки, нет стабильности в ценовой политике.

Неопределённость вынудила жителей г. Тюмени выставить перед зданием администрации области пикет. Члены профсоюза возмущены необоснованным поднятием тарифов на оплату электроэнергии. Такие вопросы, конечно, решаются в г. Москве. Нельзя согласиться с попыткой высокопоставленных чиновников включить пятнадцатипроцентную северную надбавку в общий фонд оплаты труда...

На профсоюзном собрании сотрудников Сорокинского центра культуры и досуга, проходившем в читальном зале районной библиотеки 8 октября, присутствовало более сорока человек. Профсоюзный комитет работников культуры данного учреждения на протяжении 18 лет возглавляет Ирина Октябрьевна Плотникова. Вела собрание одна из лучших профсоюзных лидеров юга Тюменской области, председатель районной организации профсоюза работников культуры, ведущий специалист администрации Сорокинского МР Надежда Андреевна Гугель. Со знаменательным юбилейным днём рождения её поздравила профсоюзный лидер юга Тюменской области, председатель районной организации профсоюза работников культуры, ведущий специалист администрации Сорокинского МР Надежда Андреевна Гугель. Со знаменательным юбилейным днём рождения её поздравила профсоюзный лидер юга Тюменской области, председатель районной организации профсоюза работников культуры, ведущий специалист администрации Сорокинского МР Надежда Андреевна Гугель.

Глава администрации Сорокинского муниципального района Александр Николаевич Агеев с гордостью отметил достижения работников культуры, в которых видит своих единомышленников по партии «Единая Россия». Он вручил Благодарность губернатора Тюменской области организатору экскурсий Сорокинского ЦИКР Татьяне Архиповне Нестеровой. Достойный труд стимулируют не только морально, но и материально. По словам Н. Кузовковой, средняя заработная плата работника культуры в 2015 году составит 35 тыс. рублей, а в 2018 г. 50 тыс. рублей!

Пугает и настораживает постоянное повышение цен и тарифов в разных сферах услуг, поэтому участники Всемирной акции поддержали инициативу профсоюзов, выступающих против роста тарифов на электроэнергию.

Начальник отдела по делам культуры молодёжи и спорта администрации Сорокинского МР Людмила Васильевна Миллер, рассказывая о формировании общего фонда оплаты труда и дифференцированном подходе к начислению надбавок, подробно остановилась на Указе Президента РФ N 597 (от 07.05.2012 г.). По её мнению, сложный процесс оптимизации в отрасли культуры пройдёт болезненно, если люди будут добросовестно трудиться и соблюдать корректность.

Качество предлагаемых услуг, организаторские способности, инициатива, новаторские идеи, творчество, глубокое содержание, оригинальность всегда и везде оценивали высоко, но как показать талант человека, его искусство и мастерство в цифрах?

На одном из заседаний Президент Российской Федерации В.В. Путин сказал, что результат культурной деятельности должен оставаться не на бумаге, а в душах зрителей.



Припев:
- Виват, профсоюзники!
Виват, синемолуны!
Нам не впервой стаять стеной...

Порадовало сорокинцев и сообщение о том, что в г. Ишиме открываются епархия, духовная семинария для детей и мужской монастырь. В церковный округ войдут двенадцать районов, в том числе и Сорокинский. Верующие каждый день молятся о мирном небе,



процветании нашей Земли и о здравии обитателей её.

Тамара БЫЧКОВА.
Фото автора.



ВСТРЕЧАЛИ СПЕЦПОЕЗД В ИШИМЕ

В связи со сложившейся обстановкой на Дальнем Востоке руководство ЛДПР приняло решение о выезде на место, чтобы оценить масштаб бедствия и принять решение.

18 сентября 2013 года спецпоезд ЛДПР сделал остановку в Ишиме, где на привокзальной площади прошла встреча общественности, членов партии из Ишима, Сорокинского, Абатского районов с депутатами ГД ФС РФ, фракции ЛДПР. Участие в ней приняли и представители Сорокинского отделения ЛДПР, общественности: С.Е. Великий, М. Среда (общественный корреспондент областной газеты ЛДПР «72.RU»), А. Котковец (координатор) и другие. Здесь же работала общественная приёмная партии.

В заключение встречи особо отличившимся в работе были вручены грамоты. В дар от жителей Ишима и районов первому заместителю председателя ЛДПР А. Диденко был вручен вымпел, который он передаст руководителю партии В.В. Жириновскому.

Встреча прошла в спокойной обстановке, особая благодарность городской управе за предоставленное оборудование.

В. ВЕЛИКАЯ,
общественный корреспондент обл. газеты ЛДПР «72.RU».

75-ЛЕТИЕ ОТМЕЧАЕТ ДЕТСКИЙ ПИСАТЕЛЬ ВЛАДИСЛАВ КРАПИВИН

Владислав Крапивин родился 14 октября 1938 года в г. Тюмени - в семье педагогов. Закончил факультет журналистики Уральского государственного университета.

В 1961 году Владислав Крапивин создал детский отряд «Каравелла». Профиль отряда - журналистика, морское дело, фехтование. Отряд существует до настоящего времени. Первая книга писателя «Рейс «Ориона» вышла в 1962 году.

В 1982 г. по повести «Колыбельная для брата» на ЦКДФ им. Горького был снят одноимённый фильм, удостоенный нескольких премий. С 2007 года Владислав Крапивин проживает в Тюмени.

Владислав Петрович избран профессором Тюменского государственного университета, ведёт в университете школу литературного мастерства. В 2008 году по повести «Трое с площади Карронад» был снят телевизионный четырёхсерийный мини-сериал, являющийся на данный момент лучшей экранизацией произведения Крапивина, по мнению самого автора. В Крапивин также является автором сценария первого полнометражного фильма, снятого в Тюмени: «Бегство рогатых викингов» (реж. Илья Белостоцкий).

Редакция агентства «Тюменская линия».

СПОРТ

День здоровья

Большой спортивный праздник собрал 11 октября жителей Сорокинского района в спортивном центре «Сибирь». Традиционно в рамках осеннего Дня здоровья проведена спартакиада, участие в которой приняли 11 «первичек» местного отделения партии «Единая Россия» и 11 коллективов физической культуры предприятий, организаций и учреждений райцентра. Более 200 участников состязались в пяти видах спорта: в легкоатлетической эстафете, прыжках на скакалке, настольном теннисе, стрельбе и комбинированной эстафете «Большие гонки».

Первыми на беговую дорожку вышли легкоатлеты, соревновавшиеся на дистанции 4x100 метров. Здесь победу праздновали представители Готопутовского ПО №19, результат - 1 минута. Среди коллективов на первое место выбежали представители Сорокинского отделения Ишимского сельскохозяйственного техникума (результат - 1 минута).

Прыгая на скакалке в течение одной минуты, удивили всех участников представители Осинковского ПО №21 (на двоих 340 прыжков). Среди коллективов на первом месте Сорокинская ДЮСШ (336 повторений).

Снайперы в этот день выполняли сразу два упражнения, а соревнования проводились среди руководителей делегаций. Стрельба с использованием лазерного тира на ижевской спортивной пневматической винтовке МР-532, а также дартс в сектор с мишенью, простой набор очков... Результат определялся по наибольшему количеству очков, набранных в двух упражнениях. Первенство в тире захватили представители Пининского ПО №22.

Среди коллективов на первое место вышли представители районных электрических сетей. Новый лазерный тренажёр так понравился участникам, что многие захотели поучаствовать в личном зачёте, среди таких в тройку призёров попали Любич Н. (ДРСУ), Долгих И. (ДРСУ), Ильченко В. (РЭС).

Нешуточная борьба развернулась и за теннисными столами. Практически все командные игры трёх человек закончились со счётом 2:1, и победители определялись на тайм-брейке. В итоге лучшие теннисисты оказались в Сорокинском ПО №2. Теннисисты 134 пожарной части МЧС РФ также были на высоте среди коллективов физической культуры.

А завершал спортивный праздник самый зрелищный и эмоциональный вид программы - «Весёлые старты», в которых взрослые люди, нарядившись в неуклюжие костюмы, преодолевали не самую простую полосу препятствий. Однако, вдоволь поковырявшись, повеселившись и почувствовав себя детьми, с лучшим результатом к финишу пришла команда Сорокинского ПО № 2 (с результатом - 3 мин. 50 сек.). Команда 134 пожарной части МЧС РФ и в этот раз продемонстрировала завидную ловкость (результат - 3 мин. 58 сек.), выиграла соревнования среди коллективов.

Конечно же, как и во всех комплексных мероприятиях, участников, прежде всего, интересует общекомандный результат. Только настрой на победу, слаженность действий и командный дух привели к победе сборную Сорокинского ПО № 2 (рук. - Хренов В.М.). Второе место у команды Осинковского ПО № 21 (рук. - Андриянова А.Е.), 3 место заняла команда Готопутовского ПО № 19 (рук. - Сафонов Н.В.).

(Окончание на стр. 4).



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ
«РОССИЙСКАЯ ТЕЛЕВИЗИОННАЯ И РАДИОВЕЩАТЕЛЬНАЯ СЕТЬ»
ФИЛИАЛ «УРАЛО-СИБИРСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР»
ул. Перминова, д. 3а, г. Тюмень, Россия, 625013 Тел.: +7 (3452) 56-07-00, факс: +7 (3452) 41-81-70, икр@trtc.ru

БЕСПЛАТНОЕ ЦИФРОВОЕ ЭФИРНОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ: ПОДРОБНАЯ ИНСТРУКЦИЯ ПО ПОДКЛЮЧЕНИЮ

Двадцать семь цифровых передатчиков в Тюменской области (н.п. Гагарино, Тобольск, Тюмень, Шабаново, Армизонское, Аромашево, Бердюжье, Большое Сорокино, Буньково, Викулово, Заводоуковск, Колесниково, Малиновка, Новоберезовка, Ялуторовск, Ульяновка, Чёрное, Казанское, Абатское, Сладково, Юргинское, Кротово, Исетское, Нижняя Тавда, Новоалександровка, Ярково, Нагорный) сегодня позволяют гражданам принимать бесплатно в цифровом качестве 10 федеральных телеканалов и 3 радиостанции в рамках первого мультиплекса (РТРС-1) в более чем 1000 населённых пунктах.

Для подключения цифрового эфирного телевидения есть 2 варианта:

1. Ваш телевизор поддерживает формат DVB-T2 (см. инструкцию по эксплуатации к телевизору), наружную или комнатную антенну дециметрового диапазона необходимо подключить к телевизору и выполнить автопоиск каналов. В результате настроится 10 каналов и 3 радиостанции.

2. Если у вас обычный аналоговый телевизор либо цифровой телевизор, не поддерживающий стандарт DVB-T2, то наружную или комнатную антенну дециметрового диапазона необходимо подключить к цифровой приставке с поддержанием стандарта DVB-T2, а приставку с помощью «тюльпанов» или кабеля HDMI надо подключить в телевизор, также необходимо выполнить автопоиск каналов.

Если вы хотите настроить телевизор на приём «цифры» в ручном режиме, то поиск каналов необходимо осуществлять в диапазоне 470-862 МГц. Телевизионный канал для приёма первого мультиплекса стоит уточнить в Центре консультационной поддержки, т.к. для каждого населённого пункта он индивидуален (например, в г. Тобольске 52 ТВК, вещание осуществляется в диапазоне 718 - 726 МГц).

Также стоит обратить внимание на антенну: для приёма государственно-цифрового эфирного телевидения в сельской местности на значительном удалении от передающего телецентра рекомендуют использовать индивидуальные наружные антенны дециметрового диапазона с высоким коэффициентом усиления и размещением их на максимально возможной высоте. Во всех же других случаях возможно использование как комнатной дециметровой антенны, так и коллективной.

В настоящее время для просмотра доступны следующие каналы пакета РТРС-1: «Первый Канал», «Россия 1», «Россия 2», «НТВ», «Петербург Пятый канал», «Россия Культура», «Россия 24», «Карусель», «Общественное телевидение России», «ТВ Центр» и три радиостанции: «Радио России», «Радио Маяк», «Вести FM».

До 2015 года будет запущен и второй пакет каналов - РТРС-2 («РЕН-ТВ», «СТС», «Домашний», «Спорт 1») ВГТРК, «НТВ Плюс Спорт», «Звезда», «Мир», «ГНТ», «Муз. ТВ», «Спас» - это ещё 10 каналов, которые будут транслироваться в цифровом качестве на территории РФ).

Если вас интересуют следующие вопросы:

- * как подключить бесплатное цифровое эфирное телевидение,
- * какие каналы доступны для просмотра,
- * в каких населённых пунктах уже принимается «цифра»,
- * какое оборудование необходимо,
- * сколько стоит цифровая приставка, где можно её приобрести...

то вы можете обратиться к специалистам Центра консультационной поддержки по адресу:
г. Тюмень, ул. Ленина, 2А (ТОЦ «Панорама»), тел. (3452) 560-778, e-mail: ckr-tmn@rtm.ru.

Мария Николаевна Воронина.
Тел. (3452) 560-718.

ЖИВОТНОВОДСТВО

Красноречивые результаты

На 15 октября 2013 года среднесуточный надой молока по району по сравнению с прошлым годом выше на 1,2 кг. Он равен 6,9 кг молока. Произведено 8605 кг молока. В целом по району показатели неплохие, хотя конкретно по некоторым фермам они не радуют. Ниже показателя прошлого года (6,9 кг) надой на Рядовиченской ферме (3,3 кг). На Желнинской 3,6 кг (было 3,9 кг), на Петровской ферме среднесуточный надой на корову остаётся на уровне показателя прошлого года - 5,1 кг.

Как всегда, впереди Ворсихинская ферма (16,2 кг молока в сутки). В прошлом году от непородистых бурёнок ворсихинские доярки надаивали по 7,5 кг молока. Коров передали на Курмановскую ферму, и надой снизился - до 5 кг. На 1,7 кг молока увеличился надой по сравнению с показателем на данный период 2012 года на Готопутской ферме, он равен 8,5 кг. Анализируя сводку по надоям молока в районе, ещё раз убеждаешься, что там, где животноводы серьёзно подходят к производству молока и улучшению продуктивности коров, результаты заметны.

Р. Пашковская.
С. Головина.

В летнем лагере нечего делать

В СПК «Дубрава» началось стойловое содержание скота. Октябрь даёт себя знать резкой сменой тёплых дней холодными. В ночное время столбик термометра опускается до минус двух, минус четыре градуса. Животные в поле стали мёрзнуть, их стараются перевести из летних лагерей в помещения на зимовку.

Девятого октября (в день командировки) 400 голов скота (молодняк случного и дослучного возрастов) уже стояли в загонах на ферме. На тот момент 550 коров-кормилиц с телятами находились ещё в летних лагерях - в десяти километрах от деревни Тиханы. По словам заведующей фермой Татьяны Викторовны Несмеловой, в ближайшие дни оставшийся скот вернётся с поля в отремонтированные помещения. Работники «Дубравы» к зимней стойловому содержанию готовились заранее. Строители бригады Николая Ядрисова готовили на пилораме доски и другие пиломатериалы для ремонта пола и кормушек. Денники вычищены. Для сырой зимовки КРС механизаторы заготовили достаточно сена и сенажа. Основным показателем в работе животноводов - привес молодняка. В среднем за летние месяцы он равнялся 600 граммам в сутки. В зимнее время предполагают получить более высокие привесы за счёт сбалансированного рациона и увеличения нормы зернофуража.

На ферме СПК «Дубрава» трудятся жители д. Тиханы. В летнее время скот пасли мужчины (по пять человек в смене). Через три дня их меняла следующая смена. В летнем лагере для них оборудованы вагончики, где можно готовить пищу и отдыхать. На ферме трудятся и женщины. Надежда Ерохина, Надежда Кокушкина, Анастасия Терехина, Елена Квашнина ухаживают за телятами (от шести месяцев до года).

Подойдя к загону, увидела у кормушек, доверху наполненных сенажом, молодняк, стоявший по колено в грязи. У дощатой базы на небольшом пятке на соломенной подстилке отдыхал скот. Сложилось впечатление, что в загоне давно не чистили, а солому животноводы экономят.



Роза ПАШКОВСКАЯ.
Фото автора.

К 90-ЛЕТИЮ СОРОКИНСКОГО РАЙОНА

Старообрядчество

Держу в руках старообрядческий складень, и почему-то невольно в памяти возникают строки из рубаята персидского поэта и философа XII века Омара Хайяма:

*- Много мыслей в моей голове,
но, увя...
Если выскажу их -
не сносите головы.*

Вербальное изложение этого литературного шедевра обогащается интонацией. В словах поэта глубочайшая вселенская драма. За инкомыслие людей преследовали во все времена.

Старообрядческий складень - раритет, напоминающий о забытой православной культуре. Именно о культуре, складывавшейся веками, крепчавшей по мере усиления гонений против приверженцев старой веры.

Складень - это складная икона из двух (диптих), трёх (триптих) или нескольких (полиптих) частей. Створу от четырёхстворчатого складня мне показала Зубченко Зинаида Ивановна. Её мать Павла Фёдоровна (в девичестве Муромова) была родом из Исетского района, из семьи староверов-двоедан (название - от Петра I, который повелел переписать «всех раскольников мужского и женского пола, где бы они ни проживали, и обложить их двойной податью»). До 1782 года старообрядцы платили двойную подать. Отец Иван Лазаревич Ханжин не был яростным приверженцем религии, ему просто очень понравился Павел. В угоду жене старался придерживаться традиций её семьи. Родители называли друг друга по имени, отчеству. Детей к религии не принуждали.

Кто же мог подарить Павле Фёдоровне эту четырёхстворчатую медную икону? Скорее всего, родители. У старообрядцев было принято дарить девушкам в приданое складень.

Створа имеет килевидное завершение. На этой модели в полном её виде представлены праздники - Благовещение, Рождество Христово, Рождество Богородицы, Преображение, Вход в Иерусалим, Воскресение, Вознесение, Сошествие Святого Духа, Успение.

В наверхних Распятие, Троица новозаветная, Воздвижение, Похвала Богоматери. Размеры складня - 18x44x0,25 см.

Как же так получилось, что целый культурный пласт оказался за бортом истории района? Наверное, потому что к моменту создания Сорокинского района страсти по церковному расколу утихли, на очереди дня была Гражданская война. Новому расколу общества была придана ещё более жестокая форма.

Если в знак протеста старообрядцы устраивали гари (самосожжение в знак протеста), то во время Гражданской войны брат на брата шёл с оружием, жгли с остервенением дома, деревни.

Староверы, старообрядцы, раскольники появились на Руси в период церковных реформ главы церкви Никона в 17 веке. В 1654 году, став

патриархом, он приступил к исправлению богослужебных книг и обрядов. Препрежнее прочтение с греческого языка (Византийская церковь считалась Матерью Русской православной церкви) было в ряде принципиальных моментов неточным.

Старорусская церковь предисывала:

1. Богослужение совершать только по старым (преимущественно иоисифовским) книгам. 2. Креститься и благословлять только двумя пальцами (указательным и средним), сложенными вместе. 3. Крест почитать



только восьмиконечный. 4. С крестным ходом вокруг храма идти с востока на запад. 5. Имя Спасителя писать «Иисус». 6. «Аллилуйя» петь дважды. 7. Иконам поклоняться только старым или списанным со старых.

8. Служить литургию на семи просфорах.

По Никону: 1. Богослужение совершать только по исправленным («никоновским») книгам. 2. Креститься и благословлять только тремя пальцами (большим, указательным и средним), сложенными в щепотку. 3. Крест почитать только четырёхконечный. 4. С крестным ходом вокруг храма идти с запада на восток. 5. Имя Спасителя писать «Иисус». 6. «Аллилуйя» петь трижды. 7. Иконам поклоняться только списанным с древних греческих оригиналов. 8. Служить литургию на пяти просфорах.

Для современного человека ничего крамольного нет в уточнённых списках. Но это был семнадцатый век. Более шести веков назад Русь крестилась (988 г.), с молитвой ко Христу совершались великие дела - Александр Невский прогнал с земли русской тевтонов, Дмитрий Донской победил Мамаю на Куликовом поле, Минин и Пожарский объединили россиян в борьбе с иноземцами...

Всякие перемены в церковных обрядах воспринимались как происки дьявола. Протопоп Аввакум, сосланный в Тобольск за сопротивление нововведениям, назвал Никона дьяволом. Получился церковный раскол. Царь Алексей Михайлович, возмеченный Никона в начале реформ, к завершению их предал патриарха опале. Однако от никоновских реформ царя не отказались - реформы помогли в укреплении российской государственности. Православные верующие, не принявшие нововведений, жестоко наказывались. Их бросали в застенки, отправляли в ссылки. Многие уходили подальше от Москвы, бежали за Урал, на Дальний Восток.

Кто-то находил безопасное место, давал знать родственникам и знакомым. За такой схемой появились старообрядцы и в наших краях. В деревне Козловке, селах Ворсиха, Готопутво, Александровка... В начале XX века на улицах Малосорокино жили сплошь семьи староверов, перебравшиеся сюда из Козловки, других районов. Сегодня о том времени напоминают лишь две могилы на кладбище. Здесь покоятся Дарья Игнатьевна и Андрей Алексеевич Долгих, дедушка и бабушка Долгих Александра, Сергея и Надежды Ножиной. Холмики напоминают о том, что раньше здесь было старообрядческое кладбище, староверы не хоронили единоверцев на общем кладбище.

К внуку Долгих Сергею Александровичу я и обратилась с просьбой рассказать, какими они были, его близкие родственники.

- Дед был старовером. Он не

любил, когда приверженцев старой веры называли кержаками. Они были просто верующими людьми, придерживающимися старых традиций. Были стойкими противниками церковной реформы, потому что это была вера их отцов и дедов. Реформы считали дьявольщиной. С теми, кто были православными верующими, но крестились тремя перстами, жили в добрососедстве, однако за одним столом не сидели. Для гостей-иноверцев была особая посуда. Хоронили староверы своих людей на отдельном кладбище. В Сорокино старообрядческие семьи селились за



рекой - в Малосорокино. Мой отец Александр Андреевич - участник Великой Отечественной войны.

Татьяна Ивановна Гончарова училась вместе с Константином Селивёрстовым, сыном старообрядческого священника Селивёрстова Егора Васильевича. Помнит, что старообрядцы моленной дома не имели, справляли службу по очереди на дому - у членов общины.

Жена священника Софья Матвеевна (в девичестве Волкова), ставшей старообрядца, приняла их традиции. Своих родственников называла «щепётонниками». В сундуке хранились старинные богословские книги.

Помнит эту семью Аверина Галина Кузьмовна.

- Поп староверов жил в доме за рекой. Мои родители Карпец Кузьма Емельянович и Ксения Савельевна бывали в его доме, молились. Отец был родом со Смоленщины, мать из Курганской области, г. Куртамыш. В 1937 году семью матери сослали в Нижний Тагил, там она и познакомилась с отцом. Родители были заняты молитвой, а мы, ребятишки, сидели на печке и читали «Пионерскую правду».

Священника староверы называли наставником.

Если на ранней своей стадии раскол был просто религиозным явлением, то, разрастаясь, стал приобретать и политические признаки. Староверы стали выступать и против гражданских нововведений - народной переписи, паспортной системы, рекрутчины и т. д. Неорганизованность раскольников привела к дезорганизации движения, возникли два главных раскольничьих течения: поповщина и беспоповщина. Кто-то переманивал священников из официальной церкви, кто-то решил обойтись без них вообще. Кто-то стал поклоняться солнцу...

Из воспоминаний Карпедовой Ксении (проживает в г. Тюмени): "Клан Долгих прибыл с Дальнего Востока. Брат моей свекрови Алексейцевой Михаил Мартишов после революции переехал в Китай, затем в Бразилию, а после поселился на Аляске. Моей свекрови уже 101 год. Недавно умерли наставники Фёдор Иванович и Василиса - им по сто лет. Помню семью Селивёрстовых.

В то время, когда Костя служил в армии, родители его умерли. Сюда он больше не вернулся. Осталось много старинных книг. Когда их увидел мой муж и рассказал, в каком заброшенном виде они лежат, я на память взяла одну большую книгу. Она была столь велика, что возили староверы её на санках. В кожаном переплётке. Название её - «Апокалипсис». В конце семидесятых годов пришла какая-то женщина из музея, попросила книгу для истории села. Ну мы её отдали. То ли в добрые руки, то ли не в добрые, сказать не могу".

Продолжение следует.